

PhDr. Jan Kilián, Ph.D.
Katedra historie FPE ZČU v Plzni
Veleslavínova 42
Plzeň 301 00
jankilian@email.cz

Posudek oponenta diplomové práce
Bc. Simona Rubášová
Ohlasy na smrt kněžny Marie Eleonory Windischgrätz

Před dvěma roky Bc. Rubášová obhájila bakalářskou práci, v níž se zabývala okolnostmi úmrtí a pohřbu kněžny Windischgrätzové. Již tehdy prokázala schopnost vynikající práce s prameny a samostatného odborného uvažování u tématu, které lze hodnotit jako nosné a které si jistě zaslouží detailní badatelskou pozornost. V uvedené práci autorka současně avizovala, že problematiku hodlá nadále rozvíjet a tento svůj slib předkládanou diplomovou prací také naplňuje.

Rozsahem nevelká studie se tentokrát zaměřuje na rozbor bezprostředních ohlasů kněžnina úmrtí v dobovém tisku, korespondenci a jiných písemných zdrojích. V úvodu nechybí stručné zhodnocení osobnosti Marie Eleonory Windischgrätzové, ani rozhled po výsledcích dosavadního bádání, v němž se S. Rubášová vrací k okolnostem pohřbu a k závěti zesnulé. Jádro autorčina sdělení představují následující kapitoly členěné dle jasně stanovených kritérií na zdroje osobní povahy, matriky, kroniky, kondolence, korespondenci, deníky a básnickou tvorbu, přičemž zvláštní kapitolu představují také zmínky o zádušních mších. Stejně jako v předchozí bakalářské práci se i v tomto případě jedná o ryze pramennou studii, v níž S. Rubášová využívá mj. dosud nevyužitý materiál z rodinného archivu Windischgrätzů (SOA Plzeň). Ocenění zaslouží už jen způsob, s jakým se vypořádala s autentickými prameny psanými němčinou 19. století. Její precizně strukturované a v podstatě v každé části dobře promyšlené dílo přitom rozhodně nepostrádá čtivost. Do budoucna by snad ještě mohlo dojít i na ohlasy v dobové literatuře, případně v novinách, byly-li jaké (a předpokládám, že opravdu byly). Už nyní však doufám, že minimálně nejpodstatnější výbor bude publikován a zpřístupněn (nejen) odborné veřejnosti.

K seznamu literatury nemám výraznějších připomínek, ačkoli je jistě škoda, že si autorka nepřečetla nejnovější německou knihu o dějinách rodu (Stekl, Wakounig), kterým se zabývá, zvláště když se jedná o práci úzce zaměřenou na dobu, o níž pojednává. Oceňuji i výborným způsobem zpracované přílohy – seznam pramenů, literaturu, tabulky, seznam elektronických zdrojů, byť za poněkud nešťastné považuji odloučené užití německého originálu a českého překladu básně reagující na kněžnino úmrtí.

Práci navrhuji k obhajobě a hodnotím jako **výbornou**.

V Plzni dne 15. srpna 2014

